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Kleine Anfrage

Moglichkeiten einer Aufenthaltsbewilligung

Frage von Landtagsabgeordnete Franziska Hoop

Antwort von Regierungschef-Stellvertreterin Sabine Monauni

Frage vom 01. Marz 2023
Es gibt diverse Berufe in Liechtenstein, die fiir das System nicht relevant, aber fiir die Gesellschaft sehr wichtig

sind. So beispielsweise der Beruf Backer beziehungsweise Backerin. lhre Arbeitstatigkeit startet vor dem
Betriebsstart der 6ffentlichen Verkehrsmittel. Nicht jede Arbeitnehmerin beziehungsweise jeder Arbeithehmer
besitzt einen Flhrerschein. Die Betriebe sowie die Arbeitnehmenden sind folglich darauf angewiesen, dass eine
Bewilligung zur Wohnsitznahme erwirkt werden kann. Ist dies nicht der Fall, hat die Backerei das grosse
Problem, keine Fachkrafte mehr zu erhalten. Der Arbeitnehmer wiederum wird im nahen Ausland ohne

Probleme eine Arbeitsstelle finden.Dazu drei Fragen:

* Gibt es die Mdglichkeit, eine Bewilligung zur Wohnsitznahme zur Erwerbstatigkeit zu erhalten, wenn man
sich in einer wie in der Einleitung beschriebenen Situation befindet?
* Wenn ja, welche Bewilligungen waren dies und wie kénnen diese bewirkt werden?

* Wenn nein, was wird benétigt, um eine solche Mdglichkeit schaffen zu kénnen?

Antwort vom 03. Marz 2023
Grundsatzlich anzumerken ist, dass auch bei einer Wohnsitznahme im Inland der Arbeitsweg nur zu

Betriebszeiten des offentlichen Verkehrs mit diesem absolviert werden kann.
Zu Frage 1:

Ja, grundsatzlich besteht diese Moglichkeit, sofern die entsprechenden Voraussetzungen fiir die Erteilung einer

Bewilligung erflllt sind.

Zu Frage 2 und 3:
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Je nach Ausgestaltung des Arbeitsvertrags und der Erflillung von weiteren Voraussetzungen kann eine
Kurzaufenthaltsbewilligung oder eine Aufenthaltsbewilligung fur die Wohnsitznahme zur Erwerbstatigkeit erteilt
werden. Die Aufzahlung der Voraussetzungen fiir die einzelnen Bewilligungen wiirde den Rahmen dieser
Kleinen Anfrage sprengen, weshalb diesbeziglich auf die gesetzlichen Bestimmungen sowie auf die Homepage
des Auslénder- und Passamtes verwiesen wird. Fur Arbeitnehmende mit Schweizer oder EWR-
Staatsangehdrigkeit findet das Personenfreizligigkeitsgesetz Anwendung. Fir Arbeitnehmende mit

Drittstaatsangehdrigkeit ist das Auslandergesetz massgebend.
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